

“亚洲飞人”苏炳添发出邀约！

世界田径接力盛宴 5月10日天体鸣枪

级别最高，男女混合
4×100米接力上演首秀

世界田径接力项目最高级别的单项赛事——2025年世界田联接力赛将于5月10日至11日在广州天河体育中心举行，这是该项赛事首次在中国举办。赛事由世界田径联合会主办，中国田径协会、广州市人民政府承办。届时预计将有来自50个国家和地区约1000人来穗参赛，世界各地运动员将联袂上演充满竞技性、观赏性的接力盛宴。

本届赛事设有男、女子4×100米接力，男、女子4×400米接力，男女混合4×100米接力、男女混合4×400米接力共6个项目，排名前14的队伍会直接获得今年东京世锦赛的参赛资格。这也是男女混合4×100米接力首次在大赛中亮相，前两棒为女选手、后两棒为男选手的这一全新交接棒规则备受观众期待。

中国田径协会副秘书长黄诗薇在发布会上指出：“广州举办国际、国内体育大赛的成绩和能力有目共睹，不仅在场馆、交通、安保、医疗和信息技术等方面有着与国际接轨的成熟机制、丰富经验和设施设备，同时还有一批赛事专业人才与团队，办赛经验丰富，为田径事业发展作出了重要贡献。”

观赏性强，顶尖接力团队较量闪耀赛场

接力项目是田径比赛中最具竞技性与观赏性的项目之一，比赛节奏快，过程充满悬念。赛场上比拼的不仅是运动员个人的速度，更是各参赛队伍技战术与团队协作的较量。5月，天河体育中心即将迎来世界各地的顶尖接力好手，每一棒扣人心弦的交接、每一次热血沸腾的冲刺，都将成为观众呈现一场难忘的田径盛宴。

4月18日下午，2025年世界田联接力赛新闻发布会将在天河体育中心体育场举行。中国田径协会副秘书长黄诗薇、世界田联接力赛组委会副主任兼秘书长、广州市体育局副局长贾俊峰，广州市体育竞赛中心、广州天河体育中心、广州市体育彩票管理中心、广州市田径协会及赞助商代表出席了新闻发布会。会上还宣布聘请男子100米亚洲纪录保持者苏炳添作为2025年世界田联接力赛宣传大使。



本届比赛接力棒亮相 羊城晚报记者 柳诚 摄

世界标准，天河体育场升级一展新颜

天河体育中心体育场(以下简称“天河体育场”)作为世界田联接力赛的比赛场地，按照国际顶级赛事标准，历经场

馆全面改造，对主场、副场跑道及雨跑道进行了全面翻新，主、副场跑道均已获得世界田联、中国田协一级场地认证；场馆外立面及天面刷新、LED灯光及大屏更换、功能房维修、维护、更新等工程已全面竣工，为比赛的顺利进行提供了良好的保障。

4月5日晚，按照世界田联标准，组委会在天河体育场举办了世界田联接力赛的测试赛，对赛事运行流线、竞赛组织、场地保障、体育展示等方面开展测试，提升办赛效能，力求5月为来自世界各地的参赛人员与现

供良好的保障。

场观众打造一场彰显中国效率、广州品质的田径大赛。

接力赋能，促进赛事流量转化为消费增量

为了让青少年亲身感受接力赛的魅力，组委会计划在赛前举办青少年接力比赛及少儿田径日活动，通过比赛和游戏的形式，在青少年心中种下田径的种子，让他们在活动中领略到体育的魅力，激发对体育的热情，感受体育的力量。赛事期间，天河体育中心南广场还将设置粉丝互动区等主题活动，推动全民健身与竞技体育深度融合，为广大市民朋友带来丰富多元的观赛体验。与此同时，组委会将以广州入选国家促进体育消费和赛事经济试点城市为契机，持续打造“赛事+文商旅科教”多元消费场景，放大赛事延展效应，促进赛事流量向消费增量转化。

世界田联接力赛首次来到中国广州，必将推动田径运动在广州乃至中国广泛开展，为接力赛及田径运动的蓬勃发展带来新的机遇。田径运动将与这座充满活力的千年商都，共同演绎一场欢乐祥和的激情体育盛会。举办世界田联接力赛，将有助于扩大田径运动的影响力，鼓励更多的人群参与田径运动中来。

2025年世界田联接力赛门票已于3月25日正式开售。为践行“体育惠民”理念，本届赛事推出多层次票价体系，最低50元即可畅享首日赛事，希望通过亲民的门票价格，吸引全国各地的田径爱好者亲临现场，近距离感受田径运动的魅力，共同见证世界级田径明星的巅峰对决。欢迎广大市民朋友亲临现场观看比赛，可通过2025年世界田联接力赛官方票务网站或秀动网、猫眼网、大麦网等官方线上代售平台进行购票，也可以于5月8日至11日前往广州天河体育中心场馆售票亭进行现场购票。

羊城晚报记者 柴智 苏荐

■ 亮话体坛

世界棋后居文君 升级“六边形棋士”

中国国际象棋在16日迎来里程碑时刻。34岁的上海名将居文君在女子世界冠军对抗赛中执白棋与挑战者谭中怡战平，以总比分6.5比2.5提前三轮卫冕成功。这是她职业生涯的第五次加冕，更是五连冠，这也令她超越此前与同桌棋手谢军和侯逸凡共同保持的四冠纪录，并成为国际象棋百年历史上第四位达成“五冠”伟业的传奇人物。

在国际象棋的历史上，此前仅有三位苏联时代棋手——代表苏联出战的维拉·明契克以及两位格鲁吉亚棋手加普林达什维利和齐布达尼泽——达成过五次及以上夺冠的成就。在连续夺冠次数(5次)上，她也和后两位巨匠比肩，仅次于在国际象棋史早期创造历史的首位女子世界冠军明契克(7次)。

居文君1991年在上海出生，在那一年，中国国际象棋正逢重大突破：谢军在女子国际象棋世界冠军争夺战中战胜格鲁吉亚棋手齐布达尼泽，成为我国第一位女子国际象棋世界冠军。谢军的加冕也打破了欧美选手对女子国际象棋世界冠军长达87年的垄断，被誉为“国际象棋的亚洲传奇”，之后她又三次获得国际象棋女子世界冠军，激发了无数国内青少年学习国际象棋的热情，其中就包括在小学二年级时开始学习国际象棋的居文君。

2004年入选国家队，2009年晋升为国际象棋特级大师，居文君的象棋之路走得像她的棋风一样中规中矩。2016年，她赢下关键一局，帮助中国女队时隔12年再次获得国际象棋奥林匹克团体赛女子组冠军。2018年，她终于迎来个人职业生涯的爆发，以总分5.5比4.5击败卫冕冠军谭中怡，首次成为世界棋后。当时她已经27岁，相比起年少成名的谢军和侯逸凡，算是有些“大器晚成”。

但在打开“冠军账户”之后，居文君一发不可收拾。在同年进行的卫冕战上，她击败俄罗斯名将拉格诺，此后，她在2020年、2023年分别击败俄罗斯棋手戈尔亚奇金娜和同胞队友雷挺婕，两度戴上世界棋后的桂冠。值

得一提的是，前四次加冕，她无一例外地在一度落后的情况下制造了逆转，“大心脏”可见一斑。

早已登上巅峰，今年却是居文君继续“升级”的一年。过去，她更擅长慢棋、更喜欢长考，但在今年初纽约举行的快棋锦标赛中，她为中国象棋拿下历史首个超快棋世界冠军，至此，她完成了慢棋、快棋、超快棋的大满贯壮举，能力更趋全面。本次卫冕战，提前三轮击败对手的稳定表现，也显示出这位“六边形棋士”对女子象棋的统治力还在进一步提升。

居文君说自己下棋时会很容易进入“心流”的状态：“有时候我开车，会把自己想象成车，所以下棋的时候可能就能自己当成棋。”巧的是，“居”在象棋中亦是“车”的谐音。现在的她，已然是中国象棋当之无愧的“车头”。

中国国际象棋的崛起之路始于一项具有里程碑意义的战略规划。已故中国棋院院长陈祖德于1996年提出的“四阶段发展战略蓝图”，开创性地将竞技突破路径划分为：首夺女子个人桂冠、次取女子团体殊荣、再争男子团体称雄、终获男子个人王座。这项顶层设计为当时的中国棋坛指明了突破方向。

前三阶段战略目标先后实现。女棋手军团先后16次问鼎个人世界之巅，谢军(1991、1993、1999、2000)、诸宸(2001)、许昱华(2006)、侯逸凡(2010、2011、2013、2016)、谭中怡(2017)、居文君(2018两次、2020、2023、2025)等棋后接力续写传奇；女队累计斩获10座团体金杯，其中包括6届奥林匹克团体赛及4届世锦赛桂冠。

男子梯队亦迎头赶上，2014至2018年间两度称雄奥赛，2022年首度加冕世界团体锦标赛。随着特级大师丁立人在2023年4月获得国际象棋世界冠军，成为首位获得国际象棋世界棋王的中国棋手，“四步走”蓝图终于成功实现。如今，居文君的五连冠又令她跻身女子象棋历史巅峰传奇棋手之列，为中国国际象棋的发展写下了浓墨重彩的新篇章。

羊城晚报记者 赵亮晨

■ 市运会

热血挥拍迎全运
网球赛燃情开赛



小选手在比赛中挥拍

4月17日，广州市第十九届青少年运动会网球赛在广州南沙国际网球中心拉开帷幕。

本届赛事由广州市体育局、教育局联合主办，按照年龄分为甲、乙、丙三个组别，每个组别均设立男、女单打、双打和团体5个小项，来自广州市11个行政区的252名选手报名参加。

作为今年年底“十五运”网球群组类赛事的举办地，南沙国际网球中心曾成功承办多项ATP、WTA、ITF等国际大赛，专业的场地设施与办赛经验有目共睹。此次市青少年运动会网球比赛在此举行，无疑是对“十五运”赛事组织、场地保障等方面的一次全面预演。

对于参赛的青少年选手而言，能在这样即将迎来全运盛会的场地上比赛，既是挑战，更是积累大赛经验、熟悉全运标准的绝佳机会。

在众多参赛选手中，来自越秀区的尚子淇备受关注。4岁便踏上网球之路的她，凭借出色的天赋与不懈的努力，一路从区体校、国际网球学校，走进市网球队、省队集训。在教练们的指导下，尚子淇已连续两年斩获广东省锦标赛女子网球单打冠军，在今年4月杭州举办的全国运动会资格赛青少年团体赛中，她与队友默契配合，顺利出线。如今，尚子淇正全身心投入到全运会青少年团体赛决赛的备战中。

此次网球比赛将持续至4月20日，随着赛事的推进，更多精彩对决即将上演，青少年网球选手也将继续在这片知名赛场上绽放光芒。

羊城晚报记者 苏荇 实习生 柳纪伟

三十载挥杆 开一代先河

盘点高尔夫中国公开赛经典时刻

周末
特稿

① 长城上开出第一杆

1995年4月27日，首届高尔夫中国公开赛在北京国际高尔夫俱乐部开打，开球仪式在长城上举行，时年22岁的澳大利亚巡回赛职业球员史帝文·考林斯开出中国公开赛历史性的第一杆。

由此，中国大陆有了第一个以国家公开赛名称命名的高尔夫职业锦标赛，这也是中国大陆第一个拥有高额奖金的国际职业高尔夫赛事。

② 张连伟2003年捧杯

2003年国内外许多大型赛事纷纷停办，而高尔夫中国赛却如期在上海

旭宝高尔夫俱乐部开赛。

张连伟在这年1月通过新加坡大师赛的夺冠成为国内首位赢得欧洲巡回赛冠军的球手，11月回到上海主场作战，交出总杆277杆(-11)的成绩，不负众望地赢得第九届赛事冠军，这是赛事历史上的第二位本土冠军(第一位是程军，他在1997年成为第3届沃尔沃中国赛冠军)。

③ 创始人派亚特含泪退休

苦心经营中国公开赛13年后，赛事创始人之一梅尔·派亚特在2007中国公开赛媒体晚宴上宣布年末退休、卸去沃尔沃赛事管理公司总裁及首席执行官一职。晚宴上，派亚特发表题为“我的心将永远留在中国”的演讲，说到动情处几度落泪。

他的告别演讲结束后，全体与会者起立鼓掌长达3分钟，向这位为中国高尔夫事业发展做出卓越贡献的老者致敬，一位记者当场感叹，最“疼”中国高尔夫的那个外国人离开了。

④ “莱德杯巅峰对决”上演

第38届莱德杯于2010年10月正式举行。在那之前，两位莱德杯队长——欧洲队长科林·蒙哥马利和美国队长格雷厄姆·佩恩，在4月15日至18日举行的第16届中国公开赛上，已先期上演龙虎斗。

中国赛前两轮，两位队长同组参赛，是赛事的焦点组之一。佩恩最终名列第16，蒙哥马利获得并列第45，佩恩先胜一筹。不过蒙哥马利在当年年底扳回一城——2010年莱德杯的赛果是美国队不敌欧洲队。

⑤ 升级后首位本土冠军诞生

中国公开赛在2004年加入欧洲巡回赛后，本土球手连续11届无缘冠军，直到2015年，中国名将吴阿顺决赛轮打出71杆，四轮总成绩279杆(73-66-69-71，-9杆)，以一杆的优势击败英格兰名将大卫·霍维尔夺冠，结束了中国选手11年的等待。

吴阿顺夺冠捧杯后，人们注意到中国公开赛这一年启用了全新的水晶奖杯——“北欧地平线”奖杯闪亮登场后被沿

用至今。

⑥ 李昊桐成为最年轻冠军

第22届赛事于2016年4月28日至5月1日在北京通盈·雁栖湖高尔夫俱乐部举行，这是国家公开赛时隔七年重归首都。

时年20岁的李昊桐，决赛轮交出64杆、总成绩266杆(-22杆)，以三杆优势逆转胜出，夺得个人欧洲巡回赛首冠的同时，也刷新了赛事最年轻冠军纪录。

⑦ 超五万人观赛创纪录

2019年的第25届中国公开赛在深圳隐秀高尔夫俱乐部举行，芬兰球手米科·科尔霍宁在延长赛中力克54洞领先者、法国选手本杰明·赫伯特。

更让人惊喜的是，赛事期间，超过五万名观众涌入隐秀高尔夫俱乐部，观者如潮，创中国高尔夫现场观赛纪录。

⑧ 最年轻的晋级球员是他

第25届中国公开赛的看点极多，除了科尔霍宁与赫伯特的巅峰对决，14岁的深圳球员匡洋的神奇表现也引人瞩目。

匡洋是以2018年沃尔沃中国青少年比洞锦标赛冠军身份获得参赛资格的，2019年的中国公开赛是他的欧洲巡回赛首秀，结果他连续两天交出71杆，以14岁194天的年龄，成为中国公开赛史上最年轻的晋级选手，同时也是欧巡赛第二年轻晋级的球员。

⑨ 首位参赛女选手是她

2020年，中国公开赛迎来一位特殊的参赛者——24岁的女孩张婕娜琳。

此前，张婕娜琳在2020年杭州国际高尔夫球锦标赛获得突破，拿下个人职业首冠。杭州国际高尔夫球锦标赛采取的是男女混合赛制，张婕娜琳的抢眼表现让她获得中国公开赛组委会的特邀，于是张婕娜琳与另外107名参赛的男子选手一同从中国公开赛的职业打位出发，虽然最终没能晋级，但她的参与让人们看到了中国公开赛多元、开放、公开的比赛理念。

文/羊城晚报记者 梁劲松 图/主办方提供

